

拾荒引发邻里纠纷，被他用梳头化解……

记者跟随台东派出所民警张法猛走访社区 看望他记挂的老人们

十多年前，他给年幼的女儿梳头；如今，他又拿起了梳子，给社区的独居老人梳头。春节将至，记者跟随市北公安分局台东派出所沈阳路社区民警张法猛走访小区，把记挂的老人们看望了一遍。

他用梳头化解邻里纠纷

21日上午，记者跟随张法猛走进威海路小区75岁独居老人宋老太家中。“老人家，最近身体怎么样？”张法猛和老人连寒暄，边用抹布擦拭镜子。随后，他又找来梳子为老人梳头。“咱得时刻保持干净整洁，才能有个好心情。”张法猛和老人拉起家常。

去年6月，有居民向派出所抱怨，他刚把房子出租不到10天，租客就吵着要退房，称对门老是传来异味。张法猛敲开门发现，宋老太家中堆满了捡来的纸壳、木头和塑料袋。他联系老人的女儿，老人的女儿说她多次劝说，可老人不听她的。张法猛反复劝说老人，最终找到了妙招：他告诉老人，有人愿意收掉全部废品，价格很公道。老人心动后，张法猛准备自掏腰包，老人的女儿知道后出了这块费用，让张法猛转交给母亲，说是废品贩子给的。不久后，社区志愿者们上门，清理了老人家中的杂物。张法猛再次走进老人家探望时，发



张法猛在帮宋老太梳头。刘卓毅 摄

现床头柜上有一个梳子。“我女儿小时候，我帮她梳过头。”张法猛称，为了不再让老人捡废品回家，他开始给老人梳头。每周去看望老人时，都会帮她梳头，让她保持干净卫生的生活习惯。就这样，楼道里的异味再也没有了。

协调施工队维修居民阳台

2024年开始，张法猛负责沈阳路社区，这一片区分布着不少老楼，居民中的老年人比例越来越高。社区老年人多，各类生活需求多，需要排查并解决的风险隐患也多。不久前，张法猛到威海路一小区入户宣传反诈时，来到了独居的翟老太家中。翟老太向张法猛抱怨，家中

阳台的天花板破了个洞，她每次走到阳台都提心吊胆，担心屋顶墙皮砖块掉落砸到自己。翟老太称，2024年春季有过一次房屋维修施工，她认为屋顶是施工队弄坏的，但施工队不承认，问题一直没解决。说着说着，老人红了眼眶。“老人已经80多岁了，老伴已经去世，她的四个子女，一个在国外，一个在外地，在青岛的两个孩子常年患病。”张法猛称，老人的饭菜，一直是社区派人上门送。他回到派出所后，立刻设法联系上施工方。张法猛和施工方说明了老人家中的情况。三天后，张法猛接到了社区工作人员的电话：工人带着材料和工具上门，帮老人修好了阳台。1月14日，老人委托楼长和社区工作人员将一面锦旗送到了派出所。

劝老年人远离可疑店铺

在台东，每个月都有新开的店面。有些人瞅准了客流集中的商机，企图牟取不义之财。2024年7月的一天上午，张法猛在沈阳支路走访时发现，一家店面门口有多名老人拎着袋子频繁进出。他觉得蹊跷，进店查看后发现，一间不到40平方米的房间里坐满了老人，就连走廊上也有老人在排队。他询问得知，这是一家经营保健品的店铺，近期在搞活动，加客服微信好友即可兑换5元红包。“现场有100多个老人，我越想越觉得可疑。”张法猛立刻通知了派出所同事到场增援，大家一起劝说老人不要添加陌生人微信，不要扫描不明二维码，随后对这家店铺展开调查。

在张法猛看来，要干好社区民警，需要一种服务精神，一种能“一竿子扎到底”、和群众打成一片的精神。从警14年来，张法猛七次获评优秀公务员，获得两次嘉奖、两次公务员三等功、两次“青岛市道德模范标兵”称号。张法猛用诚心和细心，守护着社区的平安。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅



扫码查看视频

再干一年回老家开店；安全第一、安心过年；春节在岗多挣钱——

外卖骑手心里都有一个新年愿望

我国外卖日均配送超8000万单，点外卖已经成为市民生活的一部分。在崂山丽达美食街聚集着一批外卖骑手，中午送餐高峰时，他们戴着头盔，脚踩平衡独轮车，快速驶过。下午闲时，他们在这里休息等派单。只要肯干，他们月入过万元不是难事。蛇年春节即将到来，骑手们2024年有哪些故事，2025年又有什么心愿呢？记者展开采访。

>>>安全第一安心过年

迟林来自黑龙江哈尔滨，在青岛干了多年骑手，现在父母和妻儿一家五口人全部搬到青岛生活。“明年9月，孩子上小学了。我父亲在肯德基从事送餐工作，我母亲在学校食堂帮厨。”迟林告诉记者，青岛算是第二故乡了。

“今天早晨出来到下午2点左右跑了25单。2024年平均每个月能跑1500单左右，在站里算是中上水平。‘单王’每月要干到2000单，工作强度很大，基本整月无休。”迟林告诉记者，他目前每日送餐干到60单就下班，一个月能挣1.4万元。

“骑手最怕‘交通肇事’，虽然有保险赔对方，但平台会给肇事骑手停号几天的处罚。几天不能接单，没有收入。去年我被一辆闯红灯的电动车撞了一次，腿、手腕挫伤，我不是‘肇事方’，但在家休息了三天。对方赔了我2000元。”迟林表示，蛇年春节的脚步也越来越近，他希望每天平平安安，安全第一，安心过年。

>>>春节在岗多挣点钱

王栋在青岛干骑手两年，2024年9个月的时间跑了4000多单。“这个春节，我选择留岗，只要跑够400单，之后每单多加0.9元配送费。”王栋告诉记者，2024年他回老家干了几个月的汽车销售，公司关门后，他又回青岛继续干骑手。

“去年暑假，我一天工作13个小时以上，能跑70多单，一睁眼就开始送外



外卖骑手心里都有一个新年愿望。陈小川 摄

卖，晚上回家倒头就睡。”王栋表示，“春节给自己定了个目标，每单多挣0.9元，多挣够2000元就行。”

说起新年愿望，王栋表示：“实打实地干，多挣钱！老婆孩子都在老家，今年春节不回家，就是为了多挣钱，争取早点结束一家人两地生活的局面。除了提高收入，也希望有转行的机会，我的理想是从事汽车销售。”

来自齐齐哈尔的许攀，则准备干到腊月二十七便回家过年。“我来青岛跑外卖3年了，一天跑50多单，一个月挣1万多元，早晨7点出门一直干到晚上8点左右。”许攀告诉记者，家人都在老家，孩子今年两岁。春节多陪陪家人，过了正月十五再返程。许攀的新年愿望和王栋一样：多干活，多挣钱。

>>>再干一年回家开店

邵文今年25岁，老家莱西，在崂山区送外卖已经干了两年，每月送餐量稳定在1000单左右。他每周休息2-3天，每月收入七八千元左右。他说，如果想要晋档挣更多的钱，那就得每天上线送餐，没有休息日了。



腿走路，在丽达商场内全部取餐，可能第一单都要超时了。崂山新建小区、封闭小区较多，电动车不让入内，平衡独轮车成为省时省力的利器。邵文告诉记者，骑手干的是体力活，全职骑手有了“风火轮”，节省体力、提高效率，单量上来了，收入也随之提高。

自2008年中国第一笔线上外卖诞生，外卖行业快速崛起——骑手超1000万名，日均配送超8000万单。有统计数据显示，2023年度外卖骑手月均收入达到了6803元，位居蓝领群体收入第三名，仅次于月嫂和货车司机。

>>>助力骑手实现梦想

记者在丽达美食街随机采访的四位外卖骑手都是90后，年龄最大的32岁，最小的25岁。32岁的迟林已经全家搬到青岛居住；其他三人仍是和家人两地分居。他们对这份工作有着明确的追求，就是凭实干多挣钱。邵文没有想着长干，赚够本钱就想回老家创业；王栋则是“先干着”，有机会再转行干销售。

随着时代的发展，社会大众对外卖骑手的关心越来越多。近年来，街道里的“骑手驿站”越来越多，驿站让骑手在闲时有个地方休息，给电动车充电。青岛市总工会则为新就业形态劳动者提供优惠健康体检活动，个人只需支付150元或100元，其余费用由市总工会补贴。

外卖骑手也正在成为社区治理的“新生力量”。比如，李沧区有的街道与骑手建立常态化联系，邀请骑手参与环境整治、助老关怀，并担任“流动网格员”“食品安全监督员”等。同时鼓励骑手在送餐途中，对闯红灯、电瓶车进电梯等不文明行为“随手拍”、对配送爱心盒饭等网格小事“随手帮”、对老人“救命药”等急需物品“随手送”等，让骑手们实现社会价值。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川